

## Булочная на Благовещенской. Большая семья Келлер

В Верхнеуральске до революции 1917 года была Булочная Келлер, если точнее то, это и булочная, и кондитерская, и колбасная. Вот, к примеру, какой богатый выбор там предлагался в марте 1909 года: «К предстоящему празднику СВ. ПАСХИ, приготовлен громадный выбор окороков, рулетов, копченых грудинок, фаршированных поросят, пулярки, копченые гуси, сыр из дичи, сосиски венские и сырые, фаршированные языки, колбаса копченая, Московская, Любская, Французская, Польская, Зильц, Салями, Кровяная, Ливерная, Ветчинная, Филейная, белая Испанская и вареная. Принимаются заказы на Торты, Куличи, Бабы, Блех кухен, Баум кухен, Сырные Пасхи, масляные и сахарные Барашки; имеются всевозможным украшения для куличей, пасхальные яйца, краска для яиц разных цветов, большой выбор всевозможных печений, пирожных, сухарей, сахарных кренделей, помадки, тянучки и грильяж. ЕЖЕДНЕВНО СВЕЖИЕ БУЛКИ И КАЛАЧИ».

В другом объявлении предлагалось: «...принимаются для соления и копчения: окорока, гуси, утки и индюшки. Ежедневно утром свежие булки, хлеб сдобный и проч., проч.»

Точно известно, что Булочная располагалась на Благовещенской, ныне Советской улице. А вот адресов известно несколько. Согласно объявлениям в газетах, она была в доме братьев Голубевых, который не сохранился, сейчас на этом месте магазин Магнит-косметик (ранее назывался магазин «Универсам»).

Второе место, по данным Р.А. Мухамедьянова: «Напротив «Универсама» есть ажурный деревянный дом. Это её (прим. А.А. Келлер) дом. Там в подвале в любое время дня и ночи можно было купить сладости. Запах, обворожительный запах выходил на тротуар и буквально заманивал покупателей. Особенно были вкусными печенья и кренделя. Келлеровские кренделя!» Рядом на Благовещенской улице находилась женская гимназия (ул. Советская, 34), и гимназистки всегда бегали в Булочную за разными вкусностями. Дом сохранился, сейчас это ул. Советская 23. В последнее время у краеведа В.А. Ашиткова появилась информация, что этот дом до революции принадлежал Симоновым, а не Келлер.

В списке выявленных объектов культурного наследия Верхнеуральска есть Дом жилой (дом Келлера) по ул. Советская, 25, по соседству с бывшей Булочной. В этом доме и жила большая семья Келлер.



Жилой дом семьи Келлер (ул. Советская 25)

### Родители

Глава семьи Отто Карлович Келлер, немец, уфимский мещанин, лютеранского вероисповедания. Старшие сыновья родились в Уфе, но уже в 1887 году семья живет в Верхнеуральске, а в справочниках начала XX века сообщается о Булочной Келлер в Верхнеуральске.

Ещё в июне 1907 года Отто Карлович в числе уважаемых горожан подписал благодарственное письмо учителям Н.А. Буренину-Петрову и П.М. Емельянову по случаю их 25-летнего служения по народному образованию в Верхнеуральске, а 2 октября того же года он умирает от чахотки в возрасте 55 лет. Отпевал священник Благовещенской церкви Лев Русанов, похоронен на городском кладбище с пением «Святой Боже», могила неизвестна (ОГАЧО И226 оп. 31 дело 61).

Отец Отто, Карл Келлер (1832-1901) также был похоронен на кладбище в Верхнеуральске.

Дело мужа продолжила жена Августина Августовна Келлер, 1860 года рождения. Известно, что она пережила все годы революций и гражданской войны и продолжала жить в Верхнеуральске до 1930-х годов.

## Дети

Большая семья Келлер, а у них было 8 детей, их надо было вырастить, воспитать, выучить. Дочь Берта (1883 -???), сыновья Юлий (1885-1921), Карл (1886-1938, Генрих (1889 умер месячном возрасте от простуды), Лина (1892-1965), Эдуард (1897-???), Вольдемар (1898-1978), Федор (1903-???).

Жизнь так детей разметала, что о многих мало, что известно.

**Старшая дочь:** Берта (Вера) в 1913 г. вышла замуж за коллежского регистратора Троицкого окружного суда Василия Константиновича Лебедева, который позже работал техником отделения связи в Троицке, арестован 20 марта 1938 г., осужден по статьям: 58-6, 58-9, 58-11 к 10 годам лагерей. Реабилитирован в 1956 г.

Есть две информации о Берте: первая, что она переехала с братом Эдуардом в Свердловскую область; вторая, что была репрессирована и выслана в Челябинск на спецпоселение.



*Глава семьи Отто Келлер*



*Дети Келлер (слева направо): Берта, Юлий, Лина, Эдуард, Вольдемар, Карл (лежит).*

**Старший сын: Юлий** родился в Уфе в 1884 году. Окончил приходское училище. В январе 1906 г. поступил на военную службу в Москве во 2-й гренадерский Ростовский Его Императорского Высочества великого князя Михаила Александровича полк, отслужив три года, уволился. В 1914 г. мобилизован, службу проходил в 128-м запасном полку. В январе 1917 г. произведен в младшие унтер-офицеры нестроевым, комиссован в декабре 1917 г. В июле 1920 г. мобилизован в Красную Армию.

А в октябре этого же месяца назначен сторожем с исполнением обязанностей переписчика в Верхнеуральский уездвоенкомат. (ОГАЧО, ф.Р327, оп.1, д.64). Умер в 1921 году. Женат на вдове Александре Ивановне Добросердовой. Известно, что у них была дочь Мария, 1918 г.р. и два сына: Вячеслав, 1913 года рождения, умер 21.04.1918 г. от воспаления легких и Владимир, родился 24.02.1921 г., жил в Верхнеуральске на улице К-Либкнехта, 9. Участник Великой Отечественной войны, младший лейтенант, дважды ранен и контужен, награжден орденом «Красной звезды», медалями «За оборону Ленинграда», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.».



Лина Шаппо с дочерьми Марией (с куклой) и Галиной, сидит Августина Келлер

**Второй сын: Карл** родился в Уфе в 1885 (1887) году. Работал пивоваром в Троицке. Был репрессирован в 1938 году, расстрелян 16.06.1938 г., реабилитирован в 1963 г. (ОГАЧО. Ф. Р-467. Оп.4. Д. 1206).

**Брат: Генрих** умер в младенчестве от простуды в 1889 году.

**Третья сестра: Лина** (Шаппо) родилась в 1892 г. в Верхнеуральске. Учитель школы № 1 г.Верхнеуральска. Жительница города Тамара Девятковская помнит, что она преподавала математику и жила по улице К-Либкнехта. Вела в школе драматический кружок. Вышла замуж за белоруса Федора Шаппо, кладовщика водочного завода, который в 1938 году был арестован по 58 статье, но через 9 месяцев дело было прекращено, и из-под стражи он был освобожден.

Газета «Красный уралец» в декабре 1941 года писала: *«Истинная патриотка-педагог средней школы №1 Шаппо Лина Оттовна, услышав о сборе новогодних подарков для Красной Армии, пришла в комиссию и заявила: - Товарищи, примите и мой скромный подарок. Пусть гордые воины наши знают, что мы везде и всюду помним о них, о наших героических защитниках»*. Известно, что Лина Оттовна в 1947 году ещё проживала в Верхнеуральске, а затем переехала в Магнитогорск. В семье Шаппо было две дочери Мария и Галина. Галина в 1947 году работала в Верхнеуральске в консультации. Лина Оттовна работала в школе Фабрично-заводской семилетке вместе с А.П. Емельяновой, учившей музыку её дочь Марию Шаппо (11.08.1922-30.05.1996), которая в 1941 году окончила среднюю школу в Верхнеуральске, и ещё школьницей подрабатывала музыкальным работником. В 1942 - 1946 годах училась на дирижера хора в Магнитогорском музыкальном училище, ещё во время учебы в 1944 году начала работать в хоровой капелле, была прекрасной пианисткой, артисткой хора, преподавателем, хормейстером, отработала 22 года в Магнитогорской государственной хоровой капелле с её основателем народным артистом РСФСР С.Г. Эйдиновым. Начиная с мая 1946 года, хоровая капелла регулярно бывала с гастролями в Верхнеуральске на родине Марии Федоровны Шаппо.



Мария Шаппо с С.Г Эйдиновым

Лина Оттовна Шаппо умерла 11.06.1965 г., похоронена в Магнитогорске на Левобережном кладбище, рядом с дочерью Марией.

Мать и дочь Шаппо награждены медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.».

**Брат: Эдуард**, родился в 1897 году в Верхнеуральске. Учился в Верхнеуральском реальном училище. Учитель. Семья Эдуарда Оттовича Келлер проживала в городе Шадринске (по другим источникам в Катайске). В 1930 годах переехал в Свердловскую область, работал учителем физики, математики. В военные годы Эдуард Оттович был отправлен в трудовой лагерь Тагиллага, откуда в 1944 году уволен по инвалидности.

Жена Эдуарда Оттовича - Лукия Николаевна в 1935-1937 и 1941-1943 годах была директором средней школы в поселке Бобровский Свердловской области. В семье трое сыновей: Николай 1919 г.р.; Вячеслав 1923 г.р., участник Великой Отечественной войны, лейтенант, награжден медалью «За отвагу»; Вольдемар 1929 г.р., который в 1972-1975 годах руководил той же школой, что и его мать.

**Брат: Владимир (Вольдемар)**, русский, родился в сентябре 1898 года в Верхнеуральске. В 1910 г. окончил Александровское городское начальное училище в Верхнеуральске, с 1910 -1917 г. обучался в Верхнеуральском Реальном училище. Владимир Келлер активно участвовал в гражданской войне. В апреле 1918 поступил добровольцем в отряд атамана Б.В. Анненкова, с которым освобождал Верхнеуральск от красных. В июле 1918 - в отряде верхнеуральского атамана В.Н. Захарова, а в августе отправлен в Оренбургское (казачье) военное училище, которое в январе 1919 года было эвакуировано в Иркутск, курс училища окончил в июле 1919 г. Участвовал в подавлении восстания красных в Иркутске. Служил в 1-м офицерском батальоне в Чите на железнодорожной станции Антипиха. По приказу атамана Семенова командирован на учёбу в Читинское Атамана Семенова военное училище, которое принимало участие в боях с красными. В сентябре 1920 г. по окончании училища в чине подпоручика был направлен младшим офицером 1-й сотни в Урало-Алтайский конный полк, с которым прибыл в Манчжурию.



*Эдуард Келлер*



*Вольдемар Келлер (Китай)*

Имел контузию и два ранения: в правую ногу (ампутирована часть ступни) и левую руку с раздроблением лучевой кости. Награжден Георгиевскими крестами 3-й и 4-й степени и Георгиевской медалью 4-й степени. Был членом Общества взаимопомощи офицеров Читинского военного училища.

В 1920 -1926 годах работал на КВЖД в качестве охранника, в 1925 году окончил Русско-Азиатский Автомобильный институт, получив звание шофёра-механика.

С 1925 -1930 г. работал на легковых машинах шофёром в Харбине, с 1930 -1947 г. работал в Гонконг-Шанхайском банке в Харбине механиком, а с 1936 года завхозом. Состоял в 1-м Русском автокружке при беженском комитете.

В 1947-1951 годах в городе Дальний работал начальником снабжения в Морском Агентстве Дальневосточного Пароходства, в 1951-1952 годах работал в Обществе граждан СССР в Дальнем в качестве заведующего Пошивочной мастерской, с 1952г. до отъезда на родину работал в Обществе граждан СССР заведующим «Пищекомбината».

В мае 1920 г. женился на Сосковой Екатерине Гавриловне (1900 -1973), у них в Харбине родились две дочери: Галина (Ягунова), 1922 г.р. до приезда в СССР преподаватель русского языка в Институте Русского языка Народно-Освободительной Армии Китая и Маргарита (Плешивцева), 1927 г.р., со своей семьёй оказалась в Австралии. (ГАХК. Ф. Р-830. Оп. 3. Д. 6060, 6061.)

Вольдемар Оттович Келлер умер 15.03.1978 года, похоронен с женой на Правобережном кладбище Магнитогорска.

Два брата Келлер, участники первого верхнеуральского городского футбольного турнира, который считается первым официальным футболом Южного Урала. В газете «Верхнеуральский листок» за июль 1911 года, в статье «Футбол» среди игроков указаны Э. Келлер и О. Келлер - учащиеся реального училища: 14 -летний Эдуард и скорее всего 13-летний Владимир, возможно в статье из-за опечатки неправильно указаны инициалы второго. Братья играли за разные команды, один за красных, другой за зеленых, второго отметили, как лучшего игрока в команде.



*За рулем В.Келлер (Харбин)*

**Младший брат: Фёдор** родился в 1903 г. в Верхнеуральске, но никаких сведения о нём не сохранилось.

В публикации Р.А. Мухамедьянова («Красный уралец» 29.10.2013г.) есть информация, что с булочной Келлер в 1917-19 годах сотрудничала семья ссыльных немцев Карла Глиера, которые также *«выпускали не только петушков на палочках, но разноцветные наборы леденцов в красивых кулечках и даже металлических баночках. Такие яркие баночки могли украсить любой праздничный стол, а запах конфет надолго наполнял ароматом весь дом»*. Главой этой семьи был родной брат известного композитора Р.М. Глиера.

Вот такая информация теперь есть о заметной для нашего города семье Келлер. Удивительно, что хозяйка булочной Августина Келлер осталась жить в Верхнеуральске после революции, пережила все лихолетья и похоронена на городском кладбище. Осталась в городе и её дочь Лина Шаппо, учившая местных детей. Вольдемар Келлер, белый офицер, вернулся в СССР из Китая, жил в Магнитогорске, скорее всего приезжал в родной Верхнеуральск, где он родился, учился, воевал, ходил на кладбище на могилы родителей. Жаль, что сейчас место захоронения булочников Келлер неизвестно, а ведь они заслужили память верхнеуральцев.

P.S: Благодарю Татьяну Келлер (г. Магнитогорск) за предоставленные материалы.

А. Вернигоров